

战“疫”吃劲时 还需注意提防这些骗局“冒头”

及时化解、依法严惩在疫情防... 扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为,是当前战“疫”吃劲阶段的重要工作。

笔者调查发现,疫情发生以来,谎称有防疫物资骗钱、冒充“感染者”博“同情”、售卖假口罩、伪慈善“冒头”等电信网络诈骗手段“花样翻新”。警方提醒,当前仍需提高警惕,谨防受骗。

涉疫情诈骗多发 各方发力打击

“24万元被骗走了!”近日,北京某医疗器械公司工作人员张某报案称因公司急需购买防护服、体温枪等医疗用品,他向声称“有现货渠道”的王某某转账24万元。此后王某某却以各种理由拖延供货,令张某惊觉被骗。接到报案后,北京市东城公安分局刑侦支队很快将犯罪嫌疑人王某某抓获。

笔者从警方了解到,王某某所谓的医用防护服、体温枪供货渠道均为虚构,骗取的款项均被其个人使用。目前,王某某因涉嫌诈骗罪被北京东城公安分局刑事拘留。

新型冠状病毒肺炎疫情影响发生以来,有不法分子利用民众、企业急于购置口罩、消毒液等防护用品的需求,或者积极表达爱心、希望参与捐赠活动的心理,在社交平台或网站上发布虚假信息,骗取钱财。

公安部国家反诈中心的数据显示,截至2月29日20时,全国公安机关累计侦破利用疫情实施电信网络诈骗案件9517起,累计涉案金额超过2.73亿元。

诈骗手法涉多个民生领域

虚假售卖口罩、药品,冒充慈善机构,利用交通、旅游平台行骗……笔者梳理发现,疫情期间的诈骗手法涉及多个民生领域。

虚假售卖口罩、药品。为买口罩转账20万元后换来一条丝巾、买口罩汇款后竟被商家拉黑、预付定金后约好线下交易体温枪却“货财两空”……腾讯110平台负责人袁成艳介绍,疫情以来声称“可代购或囤有N95型医用口罩”的虚假售卖口罩诈骗在所有诈骗类型中占比最高,超过八成。

以慈善之名,行诈骗之实。广东省反诈中心负责人介绍,有诈骗分子通过微信、QQ、社交网站等多种方式,冒充红十字会、慈善会等民政慈善组织,向群众发送防控新型冠状病毒肺炎“献爱心”的虚假捐款信息,利用群众的同情心进行诈骗。日前,广东省揭阳市的林先生通过微信公众账号“武汉市慈善会”发送的二维码扫码转账捐款500元后发现,其转账账号其实是私人银行账户,并非武汉市慈善会官方银行账户。

利用交通、旅游平台行骗。不法分子以“航班/列车因控制疫情被取消,办理退改签可获赔偿”为借口,或以疫情影响旅行合同取消、酒店押金

退还、快递滞留补偿或取消邮寄退费等理由,诱导受害人点击虚假退票网址、拨打虚假客服电话并提供银行卡账号密码、验证码等敏感信息,进而窃取受害人银行卡中财产。

冒充“感染者”或“感染者亲属”行骗。“我是一名17岁的高中生,现在在医院,已经确诊新型冠状病毒感染,我这辈子没什么远大梦想,就想……”有不法分子通过谎称自己是感染者方式行骗。此外,还有一些不法分子冒充学校或公司工作人员,以孩子或亲属已感染新型冠状病毒肺炎的肺炎急需“住院费”为由,骗取钱财。

此外笔者还发现,冒充班主任骗取学杂费,以提供医院床位为名骗取“中介费”,以运送防疫物资为由骗取网约货运司机定金等诈骗手段时有发生。

专家:务必从正规渠道购买防疫用品 严格管理微信群

国家反诈中心提醒,购买防疫

用品或药物以及爱心捐赠时,一定要通过正规渠道;不要点击陌生号码发来的网站,遇到退改签信息,需与官方核实确认。

“国家对新型冠状病毒治疗实行免费医疗,涉及转账等事项务必保持谨慎,多方核实后再做决定。”广东省反诈中心负责人表示,希望有就诊需要的患者切勿“病急乱投医”,同时建议教育工作者加强相关互联网群组管理,提防不法分子混入行骗。

笔者了解到,当前各地警方正针对此类违法犯罪活动加大打击力度。北京市公安局相关负责人表示,警方将依法严厉打击涉疫情防护用品违法犯罪活动,特别是将制售假冒伪劣防护用品、非法经营、以售卖口罩等防护用品为名实施诈骗等涉疫情犯罪作为打击重点,对违法犯罪活动及时发现、坚决打击,为疫情防控工作提供保障。

(新华社 乌梦达 樊馨 鲁畅)

司法部印发《企业复工复产律师公益法律服务指南》

近日,司法部印发《企业复工复产律师公益法律服务指南》(以下简称《指南》),深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院决策部署,充分发挥律师职能作用,为企业复工复产提供优质高效的公益法律服务。

《指南》提出加强法律论证和政策解读,营造良好法治环境。党政机关法律顾问和公职律师要做好有关部门出台复工复产政策举措的合法性审查和法律论证工作,当好法治参谋和助手。要组织律师编制发布复工复产法律指引,第一时间让企业知悉掌握。要针对企业普遍关心的政策性金融、降费降税、社会保险延期缴纳等举措,加强政策解读,回应企业关切。

《指南》强调做好风险防控和矛盾化解,助力企业安全有序复工复产。企业法律顾问和公司律师要为企业作出复工复产决策把好法律关、政策关。加强合规管理,帮助企业完善工作场所防控、员工个人防护等内部管理制度,确保企业和员工依法履行疫情防控义务。帮助企业防范法律风险,为企业提供在线合同审查、尽职调查、知识产权保护等法律服务,堵塞法律风险和制度漏洞,做好涉企业诉讼、仲裁案件辩护代理工作,维护企业合法权益。开展涉企业矛盾纠纷化解工作,引导企业采用在线调解等方式,及时化解疫情引发的物业租赁、劳动用工、合同纠纷等矛盾纠纷,将矛盾化解在萌芽状态。主动跟进中小微企业法律服务需求,为生产经营困难、濒临破产的中小微企业提供法律帮助,为农民工在疫情防控期间劳动就业和劳务纠纷等提供法律援助。

《指南》提出打造多样化公益法律服务平台载体,增强服务实效性。在中国法律服务网和省级公共法律服务网络、热线平台开通“企业复工复产法律服务”专区(线),组织公司、金融、劳动等专业律师提供“7×24”法律咨询。司法行政机关、律师协会会同工商联等部门,开展企业复工复产“法治体检”专项公益法律服务行动,通过远程服务、网络问诊等方式,帮助企业解决法律问题。组建律师公益法律服务团、律师志愿者服务团等,向工商企业公开联系方式,随时随地提供免费法律咨询。组建党员律师先锋队,充分发挥律师行业党组织战斗堡垒和党员律师先锋模范作用。

(《法制日报》张晨)

期待更多道德模范为抗「疫」提供精神力量

近日,由全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范秦坤领头,全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范袁志敏、四川省道德模范梁飞、中国好人张天娇,成都市新时代好少年邓恩琪等接力录制的《不放弃》《加油武汉》手势舞视频,用一种特殊的形式表达了道德模范、身边好人、新时代好少年们对疫情的关心和对抗「疫」人员的祝福。手势舞视频在网上发布后,引起了众多网友的转发和点赞。

用手势舞为武汉加油,只是四川道德模范与身边好人等先进典型为防疫所作的努力之一。自新型冠状病毒肺炎疫情的爆发以来,四川省道德模范、身边好人、文明家庭尽己所能,发挥示范引领作用。

四川好人、眉山市道德模范王作平喜欢编各种类型的快板并进行宣传,看到此次疫情形势严峻,他把怎样做好疫情防控编成通俗易懂的快板,边走边排查、边挨组播放;全国道德模范吴永秀向成都市成华区白莲池街道社区捐赠了200个口罩;由全国文明家庭、成都市道德模范李婷华创办的成都好人心公益团队“仙姐在线”智慧社区治理综合便民应用平台,在线接待因疫情蔓延导致心情焦虑的市民;中国好人、四川省道德模范孙传辉为当地医院和福利院捐赠了7000余斤蔬菜……

榜样的力量是无穷的,道德模范的精神力量也是无穷的。从这些道德模范、身边好人、文明家庭代表身上,从他们积极参与疫情防控阻击战的诸多行动中,我们更读出了信仰的力量。在我们与病毒作战,抗击疫情的战斗中,不仅需要医疗技术,需要一流的医疗设备设施,更需要一种勇于战斗、努力抗争的精神,需要一种信仰和信念,来增强信心、激励斗志,将战斗进行到底。

这些道德模范、身边好人,也是来自平凡生活中的基层党员、人民警察、医务工作者、普通村民……尽管他们也有自己的工作,但在疫情防控中,却是积极主动、自发行动,用自己的方式参与到疫情防控中,用暖心的行动诠释道德之美。他们汇聚成一种精神力量,激励和引领着更多人投入到抗击疫情的战斗中,为这场战“疫”的胜利提供了强有力的精神支持。

道德模范是时代的标杆,道德模范精神是指引我们前行的明灯。在这场疫情防控阻击战中,有必要、更需要发挥各类道德模范的励志作用、榜样作用,让道德模范精神成为战“疫”路上的力量之源。



近日,四川省广安市广安区税务局干部在“一对一”电话和网络沟通向服务企业了解当前复工复产和达产达销存在的困难时,了解到有些企业急需体温枪、口罩、消毒液等防疫物资,随即联系协调了一批防疫物资安排专人送上门,缓解了企业燃眉之急。此外,区税务局干部还积极帮助复工复产企业与银行对接,帮助协调贷款近1000万元,解决企业复工复产达产达销资金难题。图为税务局干部在移交防疫物资。廖小兵 王义军 摄

吉林森林公安严打破野生动物资源犯罪

新华社长春2月27日电(记者 张建)新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,吉林省森林公安机关重拳打击破坏野生动物资源违法犯罪,共破获相关案件20起,刑拘21人,收缴各类野生动物2674只、野生动物制品143件、各

种猎捕工具220件。据吉林省森林公安局2月27日介绍,疫情发生以来,他们持续开展依法严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动,通过媒体向社会发布征集破坏野生动物资源违法犯罪线索公告,广

泛收集涉野生动物案件线索。各级森林公安机关还主动与林草、市场监管等部门积极配合,检查取缔野生动物交易市场,对餐饮行业、农贸市场进行集中清查,严查收购、食用、加工野生动物等违法犯罪行为,严禁“野味

上餐桌”。全省各级森林公安机关还对虎、豹、中华秋沙鸭等重点野生动物的繁衍栖息及迁徙通道进行清山清查,并通过架设高空云台远程监控、设立流动警务室等措施,织密野生动物防控网络。

尊老敬老仁之本 和谐社会孝当先

——江西省吉安市吉水县文峰镇陈志娟夫妇孝老爱亲诠释传统美德

郭建华

十多年来,她和丈夫一起,悉心照料着三个病残长辈,夫妻俩成功获评2019年第六期“江西好人”,他们的家庭获评2019年度中国最美家庭荣誉称号。

他们就是来自江西省吉安市吉水县文峰镇的肖志凌、陈志娟夫妇。自陈志娟的哥哥车祸瘫痪在床,家里不幸的事接二连三,嫂子出走、父母患病。作为家里唯一的依靠,陈志娟擦干眼泪,和丈夫肖志凌一起,用爱心和孝心撑起了这个家,成就文峰镇当地一段孝老爱亲的佳话。

陈志娟曾有的一段平凡幸福的家庭生活,她和丈夫一起,呵护关怀着家里的每一位亲人,一起经营着一个温馨幸福的大家庭。平日里,她经常买些适合老人的食物和营养品给父亲补身体;老人喜欢看戏曲,她就抽出时间为老人选节目、作讲解。每年的父亲节、母亲节以及重阳节等节假日,

她都会和丈夫、孩子带上礼物一起到父母家欢聚庆祝,以报答父母的养育之恩,家里常常充满着快乐的笑声。

然而,在2009年的一场意外事故中,笑声凝固了。那年1月,陈志娟的哥哥在高速路上发生事故。经过陈志娟数月奔波和多方筹款,积极转院救治,哥哥脱离了生命危险,但事故造成了高位截瘫,生活不能自理,还欠下了巨额的医疗费用,对于这个并不富裕的家庭来说,这是一笔沉重的负担。

祸不单行。数月后,陈志娟的嫂子外出打工从此杳无音讯。陈志娟的母亲为此日夜焦虑,操劳过度引发了心脏病,数次挣扎在死亡边缘。患有高血压及肺心病的父亲也在家庭的变动中变得郁郁寡欢,落下腿脚行动不便的毛病。

在遭遇家庭变故后,陈志娟的身心都非常疲惫,常常偷偷地哭。但在亲戚朋友们的关心关怀下,特别是丈夫肖志凌的一句“我不会丢

下她一个人去支撑整个家庭,我要和妻子一起去尽一份爱心和孝道,照顾好这一大家”,让陈志娟立志要走出人生低谷,走上自强之路。有了丈夫的理解和支持,陈志娟开始筹钱为哥哥偿还部分贷款和债务,关爱照顾侄子侄女,对他们视同己出。

2014年12月,64岁的父亲又因意外摔倒导致昏迷不醒。闻讯后,陈志娟立即拨打急救电话,把父亲送到县医院治疗。随着父亲的病情不断加重,陈志娟和丈夫又将父亲转到市医院进行开颅手术,又因肺功能不足还做了支气管切开手术,然而情况依旧没有好转。很多人都劝身心俱疲的陈志娟放弃治疗,但这时,丈夫把市区房子的产权证交给她说,就算卖房筹钱也要去搏一把,这让陈志娟感动不已。有了丈夫的大力支持,陈志娟连忙将父亲转到省人民医院,送入重症监护室抢救治疗,这才挽回了父

亲的生命。

父亲渡过了生命危险期后,陈志娟夫妇又悉心照料一家子人的生活起居,给常年卧床不起的哥哥擦身按摩,给生活不能自理的父亲洗澡喂药,给母亲添置居家用品,辅导年幼的小孩子学习……让陈志娟感到欣慰的是,多年来,哥哥身上没有长一个褥疮,父亲也慢慢地能认识人了,母亲虽然年纪大但身体状况也有所好转,特别是侄子侄女,如今也能孝敬长辈,尽自己的能力为家里做一些力所能及的事情,让这个饱经苦难的家庭再次传出了幸福的笑声。

“父母是生我养我的人,必须报答他们的养育之恩,即便是再苦再累,我也会和丈夫一起撑起这个家。”面对未来,陈志娟充满信心。

身边的美德善行

最高检:持续加大野生动物保护公益诉讼案件办理

新华社北京2月28日电(记者 陈菲)新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,不少专家学者提出建议,希望检察机关加大野生动物保护办案力度,充分发挥公益诉讼检察职能,及时发布相关典型案例,加强源头防控,凝聚社会共识,推动增强生物安全国家治理能力。

2月28日,最高人民检察院发布了6起检察机关野生动物保护公益诉讼典型案例。最高检副检察长张雪樵表示,检察机关将充分利用疫情防控形成的共识、合力及高压态势,持续加大野生动物保护公益诉讼案件指导和办理。

目前我国检察公益诉讼法定领域包括“生态环境和资源保护”“食品药品安全”“国有财产保护”“国有土地使用权出让”“英烈权益保护”五大领域。依据环境保护法等相关法律规定,野生动物保护属于其中第一项“生态环境和资源保护”领域。

此次发布的案例中有3件为刑事附带民事公益诉讼案件,相关公益诉讼案件线索均来自刑事案件。涉及的刑事案件包括非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪,非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及制品罪等。这类犯罪行为,不仅破坏了野生动物资源,也对涉案野生动物所属区域的生态安全造成了很大影响。

还有3件为行政公益诉讼案件。在这几起案件中,检察机关针对履职中发现的行政监管漏洞或者执法不到位、不严格等问题,主动与行政机关磋商沟通,有针对性地提出检察建议,促成了当地多部门联合开展野生动物保护专项整治。同时,通过向地方党委政府、人大政协报告情况,争取支持,促进野生动物保护的法治化、规范化、制度化发展。